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Vážení spoluobčané, milí čtenáři rusav-
ského zpravodaje,

s příchodem jara k nám na Rusavu opět 
přichází období nových začátků, svěží energie 
a chuti pouštět se do věcí, které jsme přes 
zimu možná jen plánovali. Příroda kolem nás 
se probouzí, kopce se zelenají a obec znovu 
ožívá setkáváními, akcemi i každodenním 
životem, který dělá Rusavu tím, čím je – mís-
tem, kde se dobře žije.

Do rukou se vám dostává první letošní 
číslo našeho zpravodaje, který přináší ohléd-
nutí za uplynulým rokem i pohled na to, co 
se u nás děje právě teď. Dozvíte se, co se 
podařilo v oblasti investic a péče o obecní 
majetek, jak jsme se posunuli v odpadovém 
hospodářství nebo co konkrétně děláme pro 
životní prostředí. 

Velký prostor patří také společenskému 
a kulturnímu dění. Připomeneme si vydařené 
akce, jako byl valašský bál či myslivecký ples, 
nahlédneme do práce našich spolků, hasičů  
i knihovny a potěšíme se tím, jak bohatý život 
v obci máme. Potěší jistě i zprávy ze školy  
a školky, kde vyrůstá nová generace Rusavanů, 
a nechybí ani sportovní aktuality či ocenění 
dobrovolníků, bez kterých by mnoho aktivit 
vůbec nemohlo vzniknout.

Zpravodaj ale není jen o informacích 
– je také o lidech. Najdete zde společenskou 
kroniku, pozvánky i inspiraci, třeba v podobě 
jarních tradic nebo receptu, který může zpří-
jemnit vaše dny.

Přeji vám, aby pro vás bylo toto jaro 
obdobím radosti, setkávání a dobré nálady. 
Ať si každý z nás najde chvíli na procházku 
po našem krásném okolí, na milé slovo se 
sousedem nebo na účast na některé z akcí, 
které dělají Rusavu živou a přátelskou obcí.

Děkuji všem, kteří se podílejí na životě  
v naší obci – ať už svou prací, ochotou pomo-
ci, nebo jen tím, že jsou její součástí.

S přáním krásných jarních dnů.
-MB-

Veronika Habšudová, 5. třída

Marie Kopecká, 3. třída

Vojtěch Gillar, 1. třída
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Slovo má 
starosta ...

Souhrn menších investic do oprav majetku obce 
v roce 2025

V rámci stavby kabelizace nízkého napětí v uličce k zemědělskému družstvu byl 
přeinstalován obecní rozhlas s novým stožárem a stávajícími ampliony. Firma 

Satturn s. r. o. vystavila za tyto práce fakturu ve výši cca 25.000 Kč. Současně byla pro-
vedena částečná úprava osvětlení v muzejních prostorách za částku 13.110 Kč. Na nový 
znak obce v 3D provedení na budově úřadu – včetně grafického návrhu, výroby i insta-
lace – bylo vynaloženo 42.060 Kč.

Dětské hřiště pod fotbalovým hřištěm bylo doplněno o horolezeckou stěnu za cenu 
56.701 Kč a oprava hřiště podle revizní zprávy si vyžádala částku 40.500 Kč. V obecním 
domě bylo vyměněno osvětlení a provedeno vymalování v celkové hodnotě 147.980 Kč.

Do zlepšení dopravní infrastruktury a oprav komunikací byly investovány další pro-
středky – dopravní značení před školou v hodnotě cca 120.000 Kč a oprava lesní cesty  
v Kopřivné za cca 105.000 Kč.

Největší výdaj byl vynaložen na výstavbu opěrné zídky ve dvoře obecního úřadu, 
která bude sloužit jako základ pro budoucí přístřešek na skladování dřeva pro kotelnu 
obecního úřadu. Stavba si vyžádala částku 504.250 Kč.
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Turistický mobiliář
Součástí vybavenosti obce jsou také infor-
mační a prezentační prvky přibližující histo-
rii i současnost obce. Ty jsou prezentovány 
zejména prostřednictvím letáků, mapových 
tabulí a různých skládacích map.

Nové kartografické mapy dodal 
Klub českých turistů a byly instalovány  
u Hurbanovy studánky a na rozcestí u obec-
ního domu. Další stojany s venkovními ma-
pami byly umístěny u školy u servisního 
zařízení pro cyklisty a u dětského hřiště pod fotbalovým hřištěm. Dodávku zajistila 
společnost SHOCart, s. r. o., za celkovou cenu 63.077 Kč.

Odpadové hospodářství
Náklady obce na odpadové hospodářství 
nejsou spojeny pouze se zajištěním sběru, 
svozu a likvidace odpadu na skládkách. 
Nezbytnou součástí je také provoz sběr-
ných míst, obsluha sběrného dvora, údržba  
a opravy zařízení v oploceném areálu pro 
třídění a přechodné uložení odpadu.

Na nákup nových plastových nádob 
o objemu 240 l a 1.100 l bylo vynaloženo 
159.720 Kč. Oprava stacionárního lisu si 
vyžádala částku více než 51.000 Kč. Dále byly pořízeny nové odpadkové koše na tříděný 
odpad před budovou obecního úřadu v hodnotě 20.505 Kč.

Separace odpadu je nedílnou součástí nakládání s odpady a přispívá k dosažení 
lepších výsledků v celkovém vyhodnocování odpadového hospodářství obce.

Co jsme v roce 2025 udělali pro životní prostředí?
Díky obyvatelům se naše obec Rusava může za rok 2025 pochlubit výsledky sběru 
vysloužilého elektrozařízení předaného ke zpětnému odběru společnosti Elektrowin 
o celkové hmotnosti 5,34 t. Každý obyvatel tak odevzdal průměrně 9,23 kg spotřebičů. 
Ušetřili jsme tak spotřebu elektřiny a snížili produkci skleníkových plynů. Nespotřebovali 
jsme ropu, železnou rudu, měď a hliník, které jsou potřebné pro průmyslovou výrobu. 
Nahradili jsme je právě recyklací odevzdaných spotřebičů.

Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje osvědčení o podílu na zlepšení životního prostře-
dí, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektivní systém pro sběr a recyklaci 
vysloužilých spotřebičů Elektrowin.
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Vyplývá z něj, že díky našim odpověd-
ným obyvatelům došlo za rok 2025 k úspoře 
produkce CO

2
 o 55,34 tuny. Tipnete si, kolik 

smrků pohltí stejné množství CO
2
? 22 ks!

Také nebylo nutné vytěžit a spotře-
bovat 3 133,00 litrů ropy. Představte si, že  
z tohoto množství se pokryje spotřeba po-
honných hmot auta např. na cestu z Prahy 
do Brna po dálnici D1, a to 118krát.

Došlo také k úspoře 32 251,77 kWh ener-
gie. Asi stejné množství, jako kdybychom 
spustili cyklus myčky nádobí 32 252krát.

Z odevzdaného množství spotřebičů se podařilo vrátit do výroby 3 086,39 kg železa. 
Takové množství recyklovaného železa je možné použít pro výrobu 127 ks nových praček, 
aniž by bylo nutné těžit železnou rudu.

Recyklací vysbíraných spotřebičů se také podařilo získat 107,39 kg mědi, což stačí pro 
ražbu 19 091 1€ mincí, nebo 130,25 kg hliníku, který by stačil na výrobu 8 684 plechovek 
o objemu 0,33 l.

Pamatujte! Elektrozařízení obsahuje nejen dále využitelné materiály, ale také škod-
livé látky. Odhozením do popelnice se elektrozařízení nedostanou k recyklaci, ale skončí 
nevyužitá na skládce. Odevzdávejte spotřebiče do sběrného dvora nebo poslednímu 
prodejci při zakoupení nového!

Bohumil Škarpich, starosta obce
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Odpadové hospodářství za rok 2025

PŘÍJMY 

Poplatky za odpad – OBČANÉ, CHATAŘI / REKREAČNÍ DOMY 672 737,00 Kč

OSTATNÍ (smlouvy) 12 222,00  Kč

684 959,00 Kč

Odměny za třídění odpadu EKO-KOM  256 171,53 Kč

ELEKTROWIN 1 422,36 Kč      

TROJEK železo  153 789,00 Kč        

KROMEXIM 2 051,50 Kč

FRITEX 113,80 Kč

NEVAJGLUJ 4 343,66 Kč

417 891,85 Kč

CELKEM  PŘÍJMY 1 102 850,85 Kč 

VÝDAJE

Likvidace nebezpečného odpadu 33 611,38 Kč

Likvidace biol. rozložitelného odpadu 44 140,32 Kč

Likvidace plastu 267 305,34 Kč

Objemný odpad 53 377,50 Kč

Komunální odpad – KUKA 542 132,58 Kč

RUSAVAK – přeprava sklo 15 555,25 Kč

TextilEco – oděvy 21 780,00 Kč

Likvidace dřeva – přeprava 32 862,00 Kč

Likvidace papíru – přeprava 7 453,00 Kč   

1 018 217,37 Kč

Provoz sběrného dvora 281 705,69 Kč

Nákup popelnic 159 720,00 Kč

441 425,69 Kč

CELKEM VÝDAJE 1 459 643,06 Kč    

ROZDÍL - DOPLATEK OBCE 356 792,21 Kč
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VYTŘÍDĚNÝ ODPAD

Papír (200101) 7,605 t 

Plast  (200139) 16,67 t

Sklo  (200102) bílé + barevné 17,94 t

Biologicky rozložitelný odpad - brko 18,08 t

Kovy (200140) – obec 23,9925 t

– občané 84,1169 t

Nápojové kartony (200101) 0,135 t

Elektro odpad – ELEKTROWIN 5,344 t

ASEKOL 0,669 t

ECOBAT 0,180 t

Použitý textil (200110) 1,652 t

Pneumatiky – předávka 3,270 t

Jedlý olej a tuk (200125) 0,116 t

Nebezpečný odpad (200127) 1,019 t

 (200132) 0,01 t

Dřevo (200138) 10,78 t

CELKEM vytříděný odpad 191,5794 t

ODPAD ULOŽENÝ NA SKLÁDCE

Směsný odpad KUKA (200301) 153,905 t                                                                                      

Spalovna 43,46 t    

Objemný odpad (200307) – obec 25,20 t

– občané 13,06 t

 Jiný rozložitelný odpad (200203) 1,50 t

CELKEM skládka 237,125 t

ODPADY CELKEM 428,7044 t

        Eva Kerčáková, hospodářka obce
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DĚNÍ V OBCI ...47. valašský bál na Rusavě
Poslední lednová sobota na Rusavě už tradičně 
patří krojům, cimbálové muzice a dobré náladě. 
Ani letos tomu nebylo jinak. V obecním domě se totiž 31. 1. 2026 konal již 47. ročník 
valašského bálu pořádaného Valašským krúžkem Rusavjan.

Přípravy na bál trvaly několik týdnů. Tanečníci nacvičili své vystoupení a muzikanti 
ladili nástroje. Členové souboru žehlili kroje, pečlivě připravovali program, chystali vý-
zdobu, zajišťovali ceny do tomboly a řešili všechny ty drobnosti, bez kterých by žádná 
podobná akce nevznikla. Odměnou jim byl velký zájem o bál, kdy už několik týdnů 
předem přicházely rezervace a místa v sále byla ještě před začátkem akce vyprodána.

Mezi návštěvníky byli tanečníci z řady folklórních souborů, ale přišlo také velké 
množství nekrojovaných hostů. Je pro nás velkou radostí, že valašské bály přitahují 
stále více lidí a že se z nich stává setkání otevřené všem, kdo mají rádi folklór, hudbu  
a dobrou společnost.

Při slavnostní polonéze, která tradičně 
zahajuje valašský bál, se představilo celkem 
76 krojovaných. Kromě členů domácího 
souboru mezi nimi byli hosté z VS Kašava, 
také například zástupci nám nejbližšího 
VSPT Rusava a dětského souboru Malá 
Rusava z Bystřice pod Hostýnem, rusavské 
desátnictvo Valašského sboru portášského, 
souboru Bača z Valašského Meziříčí, dále  
v hanáckých krojích zástupci z Velké Bystřice 
a také folklórní nadšenci z Fryštáku. Mezi 
krojovanými návštěvníky jsme přivítali také 
členy SDH Rusava, kteří tentokrát odložili hasičské uniformy  a oblékli valašské kroje.

Mezi zhruba 60 nekrojovanými hosty jsme mohli již podruhé přivítat zástupkyně  
z učitelského sboru Gymnázia Ladislava Jaroše v Holešově nebo fanklub folklóru z Kostelce 
u Holešova. Vzácnými hosty pro nás byli kaplan Josef Hovád a kaplan Lukáš Gelnar, kteří 
slouží mše v katolickém kostele Povýšení svatého Kříže na Rusavě. Jejich přítomnost byla 
krásnou připomínkou toho, že folklór a duchovní tradice mají na Valašsku k sobě odjakživa 
blízko. Valašský bál na Rusavě je důkazem, že dobrá muzika, přátelská setkání a radost ze 
společně prožitého večera dokážou spojovat lidi napříč všemi generacemi i povoláními.

Úvodního slova se za Valašský krúžek Rusavjan ujala Eva Hyklová, která přivítala 
všechny přítomné a seznámila je s programem večera. Následovalo vystoupení domácího 
souboru s pásmem Točené z Rusavy a po něm se představili hosté z Valašského souboru 
Kašava, které při jejich tanečním vystoupením doprovázela CM VS Kašava.

Jakmile dozněl zasloužený potlesk za taneční vystoupení, ihned se dali do tance 
návštěvníci bálu a parket zůstal zaplněn až do pozdních nočních hodin. O hudební 
doprovod se po celý večer staraly dvě cimbálové muziky – CM Rusava a CM VS Kašava, 
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které po celý večer hrály polky, valčíky, čardáše i figurální tance. Nechyběla ani oblíbená 
taneční hra „Adam“. Konala se také tradiční soutěž v „zemákovém“ tanci, kde je úkolem 
páru co nejdéle tančit se zemákem mezi čely tanečníků. Páry postupně vypadávají ze hry 
tak, jak jim brambory z čel padají, dokud nezbude poslední pár. Vítězství si letos odnesl 
hvězdný taneční pár z domácího souboru – Lucie Zbranková a Petr Urban.

Samozřejmou součástí bálu bylo také občerstvení, které pro návštěvníky připravila 
provozovatelka Restaurace Obecní dům Jitka Tomčíková. Hosté mohli ochutnat tradiční 
valašské speciality včetně oblíbených frgálů. Pro větší jedlíky byl připraven také zvěři-
nový guláš.

Velký zájem byl jako každoročně i o tombolu, která je u nás formou „ruliček“. 
Po rozbalení může rulička obsahovat číslo výhry pro okamžité vyzvednutí, los do 

slosování o 15 hlavních cen, anebo valašské moudro či přísloví, které sice nic nevyhrává, 
ale alespoň pobaví. Pro hosty bylo připraveno téměř 150 cen, mezi nimiž byla například 
elektronika v podobě horkovzdušné fritézy, vysavače listí, kontaktního grilu či parního 
čističe, dále zahradní nářadí i aku vrtačka, poukaz na vepřovou kýtu, ale také zvěřina, 
kterou do tomboly věnovalo místní Myslivecké sdružení Rusava. Nechyběla ani keramika 
od místní dílny Elements ceramics, ceny od obce Rusava, vázanka dřeva od obce Chomýž 
či dárkový koš od obce Brusné. Nelze zde jmenovitě uvést všechny sponzory, i když by si 
to každý z nich zasloužil, a proto bychom chtěli na tomto místě všem upřímně poděkovat 
za podporu, které si velmi vážíme.

Po rozdání cen se pokračovalo v zábavě i tanci. Celý večer se nesl v příjemné at-
mosféře plné hudby, tance a přátelských setkání. Nejvěrnější hosté, kteří vydrželi až do 
konce bálu, si na rozloučenou zazpívali spolu s členy domácího souboru píseň „Dobrú 
noc, má milá“. Domů jsme odcházeli s pocitem, že se podařilo uspořádat krásnou akci, 
která není jen o programu na pódiu, ale především o setkávání lidí a udržování tradic.

Na závěr bychom chtěli poděkovat všem hostům, účinkujícím, muzikantům, moderá-
torům, zvukařům, obsluze Obecního domu, sponzorům i našim rodinám. Uvědomujeme 
si, že bez jejich podpory a pomoci bychom nemohli takovou akci uskutečnit.

Valašský krúžek Rusavjan dále v neděli 8. 3. 2026 vystoupil v Určicích na oslavách 
Mezinárodního dne žen, kde měli svoji taneční premiéru někteří nováčci v našem sou-
boru. Také jsme si pro hosty připravili taneční dílnu, do které se místní odvážně zapojili, 
rozebrali si všechny naše tanečníky a naučili se s nimi hned tři tradiční rusavské tance. 
Organizátorům se podařilo uspořádat krásnou akci a nás těší, že jsme mohli být její 
součástí.

Na závěr si dovolujeme všechny srdečně pozvat na tradiční Kácání mája pořádané 
Valašským krúžkem Rusavjan, které se uskuteční poslední květnovou sobotu 30. 5. 2026 
na Čecheru. Přijďte si užít folklór, jarní atmosféru a bohaté občerstvení. Těšit se můžete 
na zajímavý program a my se těšíme na setkání s vámi!

Za VK Rusavjan 
Eliška Čmeláková
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Vydařený myslivecký ples na Rusavě přilákal mnoho 
návštěvníků
V sobotu 28. února 2026 se v prostorách obecního domu na Rusavě uskutečnil tradiční 
myslivecký ples, který každoročně patří mezi významné společenské události v naší obci. 
Také letos se sál zaplnil návštěvníky z Rusavy i širokého okolí, kteří přišli strávit příjemný 
večer v duchu mysliveckých tradic, dobré hudby a přátelských setkání.

O hudební doprovod se po celý večer starala kapela Rosťa Band, která svým pestrým 
repertoárem vytvořila výbornou atmosféru a udržela taneční parket plný až do pozdních 
nočních hodin. Hosté si tak mohli užít nejen tanec, ale také milá setkání s přáteli a sousedy.

Velkým lákadlem plesu byla jako každoročně bohatá tombola, na jejíž přípravě se 
podílela řada ochotných dárců a podporovatelů. Díky jejich štědrosti mohli návštěvníci 
soutěžit o mnoho hodnotných a zajímavých cen.

Rádi bychom touto cestou upřímně poděkovali všem sponzorům a dárcům, kteří 
do tomboly přispěli a pomohli tak vytvořit jednu z nejvyhledávanějších částí večera.

Významnou součástí plesu bylo také občerstvení. Velkou pochvalu od hostů si vy-
sloužily zejména výborné zvěřinové speciality, které s velkou péčí připravila paní Jitka 
Tomčíková. Její kuchyně krásně doplnila myslivecký charakter celé akce.

Poděkování patří také všem členům Mysliveckého spolku Rusava a dobrovolníkům, 
kteří se podíleli na přípravě, organizaci i průběhu celé akce. Díky jejich ochotě a nasazení 
mohl ples proběhnout v příjemné a slavnostní atmosféře.

Velké poděkování náleží rovněž všem hostům, kteří přišli ples podpořit a přispěli 
svou účastí k jeho výborné náladě. Jsme rádi, že myslivecký ples na Rusavě si stále udr-
žuje svou oblibu a zůstává krásnou příležitostí k setkání lidí, kteří mají blízko k přírodě, 
myslivosti a místním tradicím.

Za Myslivecký spolek Rusava 
Martina Jadrníčková, jednatelka spolku
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Sbor pro občany na Rusavě bilancuje rok 2025
Už druhým kalendářním rokem působí v obci sbor pro občany ve složení Kateřina 
Škarpichová, Hana Gregorová, Pavla Ševčáková, Táňa Třasoňová, Veronika Steinerová, 
Lucie Málková a Helena Ryšková. Hlavním úkolem sboru je gratulace našim starším spolu-
občanům, kteří oslaví v daném roce kulaté či polokulaté jubileum, a to od dovršení 70 let.

V letošním roce jsme navštívili celkem 29 jubilantů! Čtrnáct oslavenců z prvního 
pololetí kalendářního roku 2025 jsme vám představili v předminulém čísle zpravodaje. 
A tady si připomeneme ty z druhého pololetí. V červenci jsme poblahopřáli panu Janu 
Pavelcovi (85 let) a panu Antonínu Mikšánkovi (75 let). V srpnu jsme si společně s manželi 
Marií a Jaroslavem Erlebachovými připili k jejich zlatému 50letému výročí od svatebního 
obřadu. V měsíci srpnu jsme narozeniny oslavili s paní Alžbětou Škarpichovou (75 let), paní 
Vlastou Češkovou (87 let), paní Miloslavou Charvátovou (90 let) a paní Marii Bílkovou (88 
let). Zářijovými oslavenci pak byli pan Karel Kratinoha (70 let) a paní Zdeňka Vaculíková 
(85 let). V říjnu to pak byli pan Stanislav Urban (70 let), paní Jana Mozolová (75 let), pan 
Ladislav Vaclach (92 let) a pan Petr Uruba (75 let). Krásných 88 let jsme si v listopadu 
společně připomněli s paní Olgou Zbrankovou, 70 let s paní Marií Erlebachovou a 75 let  
s panem Vilémem Čechem. Prosincovou jubilantkou pak byla paní Ema Vaculíková (85 let).

Tím na události nejnabitějším měsícem loňského roku bylo bezesporu září. První 
školní den jsme společně se starostou obce a pedagogickým sborem uvítali v naší 
Jubilejní ZŠ T. G. Masaryka prvňáčky, kteří dostali na uvítanou knihu s věnováním a něco 
sladkého do startu. V sobotu 20. září jsme si v obřadní síni obecního úřadu zopakovali 
vítání občánků a do rusavské rodinky jsme tentokrát uvítali dva přírůstky, Martínka Botíka 
a Ferdinanda Bartka. V sobotu 27. září jsme pak v úzké spolupráci s kulturní komisí obce 
po letech zorganizovali v obecním domě setkání se seniory. Odpoledne nabité boha-
tým kulturním programem, hudbou, zpěvem, dobrým jídlem a pitím a hlavně úžasnou 
atmosférou se setkalo s vřelým ohlasem. Nám organizátorům je tak motorem nejen ke 
zopakování této akce, ale i k iniciování nových aktivit právě pro naše starší spoluobčany.

V adventním čase jsme pak připravili malý vánoční dárek pro rusavské občany, kteří 
jsou nyní klienty Centra pro seniory Zahrada v Bystřici pod Hostýnem.

Rok 2025 byl pro nás „sboristky“ prostě jízda. No a v roce 2026 tak s chutí pokračujeme.

Katka Škarpichová, za sbor pro občany

Zprávy z knihovny
Obecní knihovna Rusava zaznamenala oproti roku 2025 pokles v počtu návštěvníků 
půjčoven a studoven, stejně jako v celkovém počtu fyzických návštěv. Nižší je také počet 
výpůjček, a to jak u dospělých, tak u dětských čtenářů.

Základní škola sice knihovnu nadále navštěvuje dle dohody, avšak frekvence návštěv 
i počet vypůjčených knih již nejsou tak vysoké jako dříve. Ubývá také dětí, které by do 
knihovny zavítaly ve svém volném čase, ať už samostatně, nebo v doprovodu rodičů.

Pro veřejnost knihovna pořádá cestopisné besedy, jejichž témata jsou vždy vybírána 
s ohledem na zájem obyvatel. Přesto je účast na těchto akcích poměrně nízká. 
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O konání akcí informujeme prostřednictvím webových stránek obce a knihovny, 
informačního kanálu obce Rusava, vývěsek a obecního rozhlasu v Rusavě, Brusném  
i Chomýži. Zajímavostí je, že větší zájem někdy projevují návštěvníci z okolních obcí.

Pozitivní zprávou je rozšiřování knihovního fondu. Jen v loňském roce přibylo 128 
nových knih, od začátku letošního roku již dalších 45 titulů. Z novinek můžeme zmínit 
například knihy ostravské autorky Scarlett Wilkové – Vekslačka, Až uvidíš moře nebo román 
z poválečných Beskyd Když přišli psi. Nový titul vydala také Lenka Chalupová – Když se trhá 
nebe. Čtenáři se mohou těšit i na knihu Manželství od oblíbeného autora Patrika Hartla.

V knihovně je skutečně z čeho vybírat. K dispozici jsou také časopisy Lidé a země, 
Patriot a Valašsko. Celou nabídku si můžete prohlédnout v on-line katalogu na webových 
stránkách knihovny.

Ani na dětské čtenáře nezapomínáme. Připraveny jsou nové příběhy o koních, knihy 
o zvířátkách pro nejmenší i poutavé tituly jako Modrá planeta od Aleny Mornštajnové 
nebo naučná kniha Noční svět. Nechybí ani oblíbený časopis Sluníčko plný čtení, kvízů 
a tvořivých úkolů.

Stačí jen přijít, chvíli se zastavit, vybrat si knihu podle svého zájmu a vrátit se  
s novými zážitky z četby. Pokud ještě nejste registrovaní, nevadí – registrace je zdarma 
a zabere jen pár minut.

Těšíme se na vaši návštěvu v knihovně.
Zdenka Chmelařová

Jak se dařilo Ski Rusava
Uplynulá zimní sezóna byla pro Ski Rusava především o návratu. Nejen návratu lyžování 
jako takového, ale i atmosféry, na kterou byli lidé zvyklí a kterou měli všichni s tímto 
místem spojenou.

Začínali jsme prakticky od nuly – s cílem zprovoznit areál, dát ho do pořádku a po-
stupně mu vrátit jeho funkčnost i zázemí. Během příprav se podařilo opravit a zprovoznit 
lanovky, připravit techniku včetně roleb a zasněžování, vyklidit a upravit prostory bufetu 
i půjčovny. Velkou část práce tvořily i méně viditelné věci – úklid, opravy nebo úpravy 
okolí areálu.
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Ne všechno šlo podle plánu. Každý den přinášel nové výzvy – ať už technické pro-
blémy, nečekané opravy, nebo obyčejnou únavu. O to větší radost jsme měli z každé 
věci, která se podařila dotáhnout do konce.

Za největší úspěch považujeme to, že se svah znovu rozjel a lidé se na Rusavu vrátili. 
Vidět na kopci lyžaře, rodiny s dětmi, přátele u bufetu nebo jen někoho, kdo si přijde užít 
zimní den, bylo pro nás tou největší odměnou.

Věříme, že tato sezona byla začátkem dlouhodobé proměny celého areálu. 
Děkujeme všem, kteří nás přišli podpořit. Vážíme si toho a věříme, že další sezóna 

bude zase o krok dál.
Barbora Potěšilová

Rusava ožila tradicemi: velikonoční jarmark přilákal 
davy a nabídl to nejlepší z regionu
V sobotu 14. března se rusavský obecní dům proměnil v centrum jarních oslav. Velikonoční 
jarmark, který probíhal od ranních deseti hodin, se těšil mimořádnému zájmu místních 
i přespolních návštěvníků. Lidové tradice a řemesla mají v srdci Hostýnských vrchů stále 
své pevné místo.

Bohatý doprovodný program
Kulturní program odstartoval v 11:00 

vystoupením dětského souboru Píšťaličky, 
který svou energií okamžitě navodil svá-
teční atmosféru. Odpoledne pak pódium 
patřilo dětem z místní mateřské a základní 
školy, jejichž pásmo sklidilo zasloužený 
potlesk od hrdých rodičů i ostatních hostů.

Hudební tečku za hlavním programem 
udělal rusavský kytarista Adam Vaculík, je-
hož vystoupení ve 14:30 dodalo akci moder-
ní, ale přesto velmi komorní a příjemný ráz.
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Tradice, které se daly ochutnat i vyzkoušet
Stoly se prohýbaly pod ručními výrobky od malovaných kraslic až po jarní dekorace. 

Velkým lákadlem byl prodej domácí zabijačky, která k jaru na vsi neodmyslitelně patří. 
Restaurace navíc po celý den nabízela teplá jídla pro všechny hladové návštěvníky. Velký 
úspěch sklidilo pletení tatarů, kde si především pánové a kluci procvičili svou zručnost. 
Pro nejmenší byla připravena dětská dílnička, kde vznikaly originální velikonoční ozdoby.

Organizátoři zvolili formu dobrovolného vstupného, což podtrhlo sousedský cha-
rakter celé akce. Podle ohlasů návštěvníků se letošní jarmark mimořádně vydařil – lidé 
ocenili nejen bohatou nabídku zboží a jídla, ale především možnost se po zimě potkat, 
popovídat si a společně přivítat nadcházející jaro.

Rusava tak má za sebou další úspěšnou akci, která dokazuje, že zdejší komunita drží 
pohromadě a umí slavit s úctou k tradicím i s úsměvem na tváři.

Edita Šicová, za kolektiv pořadatelů jarmarku

Zásahy jednotky SDH Rusava
Uplynulé týdny přinesly jednotce SDH 
Rusava dvě události, které znovu ukázaly, 
jak náročná a nevyzpytatelná může být 
práce hasičů.

V noci na 31. ledna 2026, krátce před 
desátou hodinou, byla jednotka vyslána  
k záchraně osoby v nepřístupném terénu. 
Ve tmě a složitých podmínkách hasiči vyra-
zili na místo, kde bylo potřeba rychle jed-
nat. Zraněnou osobu se podařilo vyhledat, 
zajistit přístup lékaře a následně ji šetrně 
transportovat z terénu do bezpečí, kde si 
ji převzala zdravotnická záchranná služba.

Druhý zásah, ke kterému došlo 4. břez-
na 2026 v ranních hodinách, měl však mnohem smutnější průběh. Jednotka byla přivolána 
k otevření uzavřených prostor z důvodu obavy o osobu. Ve spolupráci s profesionálními 
hasiči z Bystřice pod Hostýnem a Policií ČR byly násilně otevřeny vstupní dveře. Uvnitř 
objektu byla nalezena osoba bez známek života.

Oba zásahy jsou připomínkou toho, že hasiči nejsou pouze bojovníky s ohněm,  ale 
často stojí v první linii i v situacích, kdy jde o lidské zdraví a životy. Každý výjezd je jiný  
– a ne každý má šťastný konec.

Jednotka při zásazích využila zásahové vozidlo HKM 683 (4kolka Polaris) a po jejich 
ukončení se vždy vrátila zpět na základnu, připravena pomoci znovu, kdykoli bude 
potřeba.

Členové výjezdové jednotky SDH Rusava
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Nové sbírkové předměty v Muzeu Rusava
Naši expozici rusavského muzea obohatily vzácné přírůstky exponátů. Z Městského 
muzea a galerie v Holešově bylo vráceno zpět na Rusavu 50 předmětů od Františky 
Černé. Jsou to 3 mužské krojové košile, 3 ženské kacabajky, 3 šátky, kožich, keramika  
v podobě džbánů a forem, 2 malované truhly, dřevěná formanská lucerna, užičník, poříz 
na louče, dřevěné váhy, železný rendlík a další. Sbírka se také rozrostla o 5 kojeneckých 
zavinovaček a 7 plátěných košilek z let 1958–1961. 

Tyto krásné zavinovačky a košilky muzeu darovala paní Vladimíra Šicová z Rusavy. 
Za všechny předměty velmi děkujeme.

Jana Macková

Kojenecké zavinovačky z let 1958–1961 Kojenecke košilky: 70–80 léta 20. století

Senioři – pojeďte s námi na jižní Moravu!
Na zářijovém setkání se seniory v obecním domě dostali naši starší spoluobčané mož-
nost vyjádřit se prostřednictvím dotazníku, zda by měli zájem o uspořádání obecního 
zájezdu do některého ze zajímavých míst naší země. A věřte nevěřte, zájem předčil 
naše očekávání. Takže v sobotu 23. května jedééém. A kam že se s námi můžete le-
tos podívat? Do jihomoravských Valtic, kouzelného městečka jen pár kilometrů od  
česko – rakouských hranic. Navštívíme zde hlavní dominantu města státní zámek Valtice, 
který je jednou z nejrozsáhlejších světských barokních staveb na Moravě a v minulosti 
byl honosným sídlem rakouských a moravských pánů z Lichtenštejna. V rámci prohlídky 
hlavního reprezentačního okruhu se podíváme do více než dvaceti reprezentativních 
místností někdejší rezidence lichtenštejnských knížat, jednoho ze tří nejbohatších rodů 
v rakousko-uherské monarchii. 
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Po společném obědě, po kterém by měl být čas i na kafíčko a něco sladkého k tomu, 
vyrazíme do nedalekých Čejkovic. V této malebné vinařské obci, ve které bydlela nějaký 
čas i rodina Masarykova a malý Tomáš Masaryk zde šest let chodil do školy, tentokrát vyne-
cháme vinné sklípky (tam třeba někdy příště) a společně se podíváme, jak se pod rukama 
odborníků vyrábí přírodní čaje v podniku Sonnentor. Čeká nás tu totiž zhruba hodinová 
zážitková exkurze, při níž odhalíme zrození nálevového sáčku od pěstování bylin až po 
lahodný šálek čaje.

A kdo že může letos s kulturními referentkami a průvodkyněmi v jednom vyrazit? Zájezd 
je určený pro občany ve věku 60+ (včetně letošních šedesátníků) s trvalým bydlištěm na 
Rusavě. V případě, že se nenaplní kapacita, mohou být místa nabídnuta i mladším ročníkům. 
Obec hradí dopravu a vstupné na zámek a na exkurzi a účastníci výletu si hradí pouze oběd, 
který bude pro všechny zajištěn. Při nástupu do autobusu tak bude vybírána částka 200 Kč 
na osobu. Na zájezd je možné hlásit se do 30. dubna, a to osobně v kanceláři obecního úřadu 
nebo telefonicky na čísle 573 392 066, popř. 774 252 160. Podrobné informace k zájezdu, vč. 
nástupních míst a časů odjezdu, naleznete na plakátu v tomto čísle zpravodaje, na informač-
ních vývěskách obce a na webových a facebookových stránkách Rusavy.

Takže my pevně doufáme, že se k nám přidáte a zpestříte si jaro návštěvou jednoho 
z nejkrásnějších míst naší Moravy. Těšíme se na vás!

Katka Škarpichová, za kulturní komisi

Společenská kronika 2025
Ze statistiky obce:
Počet obyvatel ke dni 31. 12. 2025 – celkem 601 trvale přihlášených obyvatel 
(z toho 20 cizinců). Mužů 243 a 276 žen.

Narození:
• Bartek Ferdinand
• Botík Martin
• Kolajová Amálie
• Vaculík Jan
• Steinerová Justýna

Zemřelí:
† 11. 02. 2025 Krejčí Tomáš Rusava če. 296
† 26. 03. 2025 Klenovská Anna Rusava čp. 39
† 17. 04. 2025 Vojtíšek Josef Rusava čp. 211
† 15. 05. 2025  Uruba Jan Rusava čp. 263
† 05. 06. 2025 Vašíková Květoslava Rusava čp. 172
† 03. 07. 2025  Mozola Milan Rusava čp. 127
† 20. 09. 2025 Fišerová Vlasta Rusava čp. 115
† 09. 12. 2025 Turečková Jarmila Rusava čp. 80

Dle evidence obyvatel připravila Eva Kerčáková
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Co nás čeká a nemine na Rusavě
I v letošním roce je pro občany Rusavy připravena pestrá nabídka kulturních, společen-
ských i sportovních akcí. Na jejich organizaci se podílí obec, spolky i místní sdružení, 
kterým patří velké poděkování.

Věříme, že si z bohatého programu vybere každý z vás a že se budeme potkávat  
v hojném počtu. Přinášíme vám přehled plánovaných akcí:

Datum Akce Pořadatel

25. 4. 2026 Čarodějnický rej Kulturní komise obce Rusava

23. 5. 2026 Zájezd pro seniory Kulturní komise obce Rusava

30. 5. 2026 Kácání mája Valašský krúžek Rusavjan

13. 6. 2026 Rusavská kopa Sportovní klub Rusava

20. 6. 2026 90 let SDH Rusava SDH Rusava

18. 7. 2026 Myslivecké odpoledne Myslivecké sdružení Rusava

8. 8. 2026 Rusavské hasičské hry SDH Rusava

29. 8. 2026
Hasičská soutěž 
– O pohár starosty SDH

SDH Rusava

19. 9. 2026 Setkání se seniory Kulturní komise obce Rusava

17. 10. 2026 Drakiáda Kulturní komise obce Rusava

31. 10. 2026 50 let Valašského krúžku Rusavjan Valašský krúžek Rusavjan

6. 11. 2026 Divadlo Kulturní komise obce Rusava

7. 11. 2026 Turnaj v Člověče, nezlob se! SDH Rusava

14. 11. 2026 Lampionový průvod Kulturní komise obce Rusava

28. 11. 2026 Hlavní hon Myslivecké sdružení Rusava

5. 12. 2026 Mikulášský jarmark
Kulturní komise obce Rusava + 
ostatní spolky

9. 12. 2026 Česko zpívá koledy Kulturní komise obce Rusava

26. 12. 2026 Štěpánská naháňka Myslivecké sdružení Rusava

MB
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NAŠE ŠKOLA ...Projekty ve škole
V novém roce se žáci zúčastnili dvou projektů 
z řady „Návrat k tradici“. V lednu do školy 
zavítal obuvník pan Kocourek a seznámil 
děti nejen s vývojem chodidla, ale i se způ-
sobem šití obuvi v letech předešlých až po 
současnost. Děti si vyzkoušely práci s kůží  
a vyrobily si kožené náramky.

Další z projektů, který se uskutečnil  
v únoru, nesl vznešený název Krasopis. Žáci 
se seznámili s technikou krasopísma a speci-
álním fixem si písmo vyzkoušeli. Nejdřív se 
pokusili napsat své jméno, potom se pustili 
do celé věty a zjistili, že to není žádná hračka. Pro prvňáčky to byla výzva, protože neznají 
všechna písmenka, ale i ti se s úkolem statečně vypořádali.

S žáky 5. ročníku jsme ve vlastivědě měli projektovou hodinu na téma Panovníci  
a osobnosti na našem území od Přemyslovců až po Habsburky. A s žáky 3. ročníku jsme 
si do hodin čtení vložili také dva projekty. V prvním jsme se dověděli vše o bajkách a ve 
druhém jsme se seznámili s tvorbou Boženy Němcové. V průběhu těchto projektových 
hodin žáci četli úryvky, kreslili autory, lepili příběhy, spojovali, plnili různé úkoly a zhlédli 
pár dokumentů i krátkých příběhů. Především se však dověděli spoustu nových informací.

Petra Regerová, učitelka ZŠ
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Úspěšné zakončení kurzu „Předškoláček“ a zápis 
do 1. třídy
V uplynulých měsících probíhal na naší škole kurz „Předškoláček“, který byl určen dětem 
z mateřských škol. Cílem kurzu bylo hravou a přirozenou formou pomoci budoucím 
prvňáčkům připravit se na vstup do základní školy, seznámit je s prostředím školy  
a podpořit jejich chuť učit se novým věcem.

Během jednotlivých setkání si děti vyzkoušely řadu aktivit zaměřených na rozvoj 
důležitých dovedností potřebných pro školní práci. Procvičovaly grafomotoriku, rozvíjely 
slovní zásobu, prostorovou orientaci i základní matematické představy. Velký důraz byl 
kladen také na spolupráci, samostatnost a radost z poznávání.

Děti měly zároveň možnost poznat prostředí školy, třídy i některé učitele. Díky tomu 
se mohly postupně zbavit obav z neznámého prostředí a získat jistotu, že škola může 
být příjemným a přátelským místem.

Slavnostním zakončením kurzu byl zápis do 1. třídy, při kterém děti ukázaly, co se 
během kurzu naučily. Zápis probíhal v příjemné atmosféře a děti plnily jednoduché 
úkoly formou hry. 

Věříme, že kurz „Předškoláček“ pomohl dětem udělat první krok na jejich školní cestě 
s větší jistotou a radostí. Děkujeme všem dětem za jejich nadšení, rodičům za spolupráci 
a těšíme se, až se s našimi budoucími prvňáčky setkáme v září ve školních lavicích.

Magda Kutrová, učitelka ZŠ

Školka v pohybu
Naše školka získala certifikovanou značku 
pohybové školky. Celorepublikový projekt 
„Školka v pohybu“ sdružuje školky, které 
se chtějí s dětmi hýbat. Paní učitelka Eva 
Oherová v březnu dokončila celý program a 
byla proškolena v oblasti zdravotní tělesné 
výchovy s prvky fyzioterapie. V programu se 
budeme dále vzdělávat navazujícím pravi-
delným školením v různých pohybových 
oblastech. S dětmi ve školce cvičíme dět-
skou jógu, probíhá všestranná pohybová 
průprava i v tělocvičně, nechybí taneční 
oblast, která obsahuje i dramatické prvky 
a improvizační techniky. Celý projekt je 
akreditován MŠMT a jeho garantem je prezident České republiky. Snažíme se dětem 
nabízet kvalitní a všestranné pohybové aktivity, i ty netradiční, letos poprvé lyžařský 
kurz. Naším cílem je, aby si děti získaly pozitivní vztah k pohybu již v raném věku, který 
je bude provázet celý život :o).

Za kolektiv MŠ, Eva Oherová
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Lyžáček v mateřské škole
V letošním roce se po delší pauze podařilo obnovit provoz lyžařského svahu v naší obci. 
Netrpělivě jsme sledovali vývoj a celou proměnu protějšího kopce... Počasí přálo zim-
ním radovánkám, bohatě sněžilo a mrzlo, a tak jsme i my s dětmi několikrát navštívili 
přilehlý kopec na bobování a hrátky na sněhu. Provozovatelé spolupracují s lyžařskou 
školou Eskimák, která zajišťuje lyžařské kurzy pro školy a školky, a tak mě, jako vášnivou 
lyžařku, nadchla tahle možnost výuky pro děti. Po domluvě s vedením školy jsme pře-
dali rodičům nabídku, kteří byli nadšení a 14 dětí nastoupilo na svah v termínu od 2. do  
6. února. Dopolední výuka byla připravena tak, aby se v ní děti cítily dobře. Učily se spo-
lečně se svými kamarády ze třídy v prostředí plném pohody, bezpečí a radosti z pohybu 
a za neustálého dohledu a pomoci paní učitelek ze školky. Velmi nás bavilo, že ve výuce 
nejde o výkon, ale o to, aby si děti odnesly krásné zážitky a přirozeně získaly jistotu na 
sněhu. Podporujeme, aby si děti vytvořily pozitivní vztah ke sněhu, lyžím, horám i pobytu 
venku na čerstvém vzduchu. Bylo neuvěřitelné pozorovat pokroky všech dětí ze dne 
na den, byly jsme opravdu pyšné na všechny děti. Už se těšíme na příští zimní sezonu! 

Za kolektiv MŠ, Eva Oherová

Karneval plný masek, tance a radosti
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V sobotu 21. února 2026 se obecní dům zaplnil smíchem, hudbou a pestrými karnevalo-
vými maskami. Děti dorazily v nejrůznějších kostýmech – nechyběly princezny, superhr-
dinové, zvířátka ani pohádkové postavy. Pro všechny byl připraven pestrý program plný 
soutěží, her a tanečků. Děti se s nadšením zapojovaly do jednotlivých disciplín a s radostí 
si užívaly karnevalovou atmosféru.

Velkým zpestřením celé akce byla také bohatá tombola. Děti i dospělí napjatě čekali 
na losování a každý výherce si s úsměvem odnášel svou cenu.

Celé odpoledne se neslo ve velmi příjemné a veselé atmosféře a přineslo mnoho 
krásných společných zážitků. Děkujeme všem, kteří se na přípravě akce podíleli, i všem 
návštěvníkům, kteří přišli podpořit tuto veselou událost.

Za kolektiv MŠ, Denisa Vaculíková

SPORT V OBCI ...Aktuality z SDH Rusava
Loňský rok jsme zakončili volební výroční schů-
zí, na které došlo k menším změnám ve výboru, a to i v souvislosti s úpravou stanov.  
Ve funkci starosty zůstávám i nadále. Zástupkyní starosty byla zvolena Hanka Pavelcová, 
hospodářkou zůstává Marta Dudláková a novým velitelem sboru i výjezdové jednotky 
byl zvolen Roman Dudlák.

Velkou poctou pro náš sbor je nominace Hanky Pavelcové na pamětní list udělovaný 
hejtmanem Zlínského kraje. Nominaci obdržela za svou dlouhodobou práci ve sboru  
a s mládeží. Z celého okresu je každoročně vybráno pouze sedm dobrovolných hasičů 
a jsme velmi rádi, že mezi oceněnými bude i naše členka. Slavnostní předání proběhne 
4. května.

Také v letošním roce bude vypraven autobus z Rusavy na pouť na Svatý Hostýn,  
a to 25. dubna.
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Dne 16. května nás čeká okrskové kolo v po-
žárním sportu, které se letos uskuteční v Brusném, 
přičemž pořadatelem je SDH Chomýž.

Významnou událostí letošního roku budou 
oslavy 90 let od založení našeho sboru, které 
proběhnou 20. června. Pokud nám bude přát 
počasí, rádi bychom je společně s vámi oslavili 
na rusavském hřišti za účasti moderní i historické 
hasičské techniky.

Pro starší dorost a členy SDH připravujeme 
již pátý ročník tradičního sjezdu řeky.

Ani letos nebude chybět oblíbená akce 
na rybníku – Rusavské hasičské hry, které se 
uskuteční 8. srpna.

Náš sbor se také podílí na pořádání jednoho 
ze závodů Středomoravského poháru. Rusavský 
závod se bude konat 29. srpna. Přijďte podpořit 
nejen soutěžící, ale i pořadatelský tým, a zároveň 
ochutnat speciality z grilu.

Na programu zůstává i oblíbený turnaj ve hře Člověče, nezlob se! který proběhne 
7. listopadu.

Rok zakončíme tradiční účastí na obecním jarmarku, kde pro vás připravíme občer-
stvení v té nejlepší kvalitě, jakou umíme.

Těšíme se na setkání s vámi na akcích SDH Rusava.
           Luboš Mikšánek, za SDH Rusava, starosta
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Veďme děti k pohybu
Projekt „Veďme děti k pohybu“ Sportovního klubu Rusava, z. s., podpořil Zlínský kraj ne-
investiční dotací z Fondu Zlínského kraje na rok 2025 ve výši 21.000 Kč. Z tohoto projektu 
byly zakoupeny fotbalové dresy a míče pro mladé sportovce.

Celkové náklady projektu: 31.800 Kč
Dotace Zlínský kraj: 21.000 Kč
Vlastní zdroje:  10.800 Kč                                                      Eva Kerčáková

Horní řada zleva trenér Daniel Krajcar, Vojtěch Sedlář ,Tomáš Pavelec, 
Hugo Kvasnička, David Zlámal, Jakub Klement. Uprostřed Veronika Káčerkova. 

Dolní řada zleva Adam Vitalos, Antonín Matela, Ondřej Škarpich.
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SK Rusava – fotbal, zima 2026
Náš tým dospělých vstupuje do jarní části 
sezony s cílem vylepšit podzimní osmé 
místo. Přestože se jedná o tým „dospělých“ 
– alespoň podle občanských průkazů – ně-
kteří hráči si mladistvého ducha uchovávají 
dodnes (jmenovat raději nebudeme).

Během zimní přípravy tým pravidelně 
trénoval na umělé trávě a odehrál i pří-
pravná utkání, mimo jiné proti soupeři  
z Mrlínku. Generálkou před sezonou byl zá-
pas ve Skaličce, kde náš tým předvedl dobrý 
výkon a domácí celek porazil. Posilou pro 
jarní část by mohl být i návrat „fotbalového 
básníka“ Mirka Třasoně.

Plynule se přesouváme k mládeži, 
která v zimní přípravě rozhodně nezahá-
lela. Tréninky probíhaly na umělé trávě, 
v tělocvičně v Prusinovicích i v domácím 
prostředí, kde si hráči zpestřovali přípravu 
například nohejbalem. Přestože nám počasí 
letos příliš nepřálo, věříme, že zimní přípra-
va byla kvalitní a vše vyvrcholí soustředě-
ním na hotelu Ráztoka.

Rozlosování jaro 2026 – muži

Kolo Den Datum Čas Zápas

20. so 18. 4. 16:00 RUSAVA – Roštění

21. volno

22. so 2. 5. 16:30 RUSAVA – Chvalčov

23. ne 10. 5. 13:30 Mrlínek – RUSAVA

24. so 16. 5. 17:00 RUSAVA – Tučapy

25. so 23. 5. 17:00 Rajnochovice / Loučka B – RUSAVA

26. so 30. 5. 17:00 RUSAVA – Komárno

14. so 6. 6. 17:00 Kostelec – RUSAVA

15. ne 14. 6. 14:00 Bystřice p/H B – RUSAVA
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Starší žáci mají za sebou povedenou zimu. Na halových turnajích v Bystřici pod Hostýnem 
se jim dařilo, přičemž na jednom z nich vybojovali skvělé druhé místo.  V pěti zápasech inkaso-
vali pouze jednu branku a nenašli přemožitele. Za sebou nechali týmy z Vizovic, Skaštic, Branek 
i Lutopecen. Dařilo se jim také v přípravném utkání na velkém hřišti, kde porazili spojený tým 
Bystřice a Slavkova pod Hostýnem. Jediným menším zaváháním byl domácí turnaj na umělé 
trávě, kde se v rozhodujících chvílích nepodařilo navázat na předchozí výkony.

Ještě výraznějších výsledků dosáhli mladší žáci. Přestože v přípravných zápasech narazili 
na velmi silného soupeře z Přerova, kterému podlehli, v dalších utkáních i turnajích si vedli 
výborně. Na halovém turnaji v Bystřici pod Hostýnem i na domácí umělé trávě vybojovali 
první místa. V hale zvítězili ve všech pěti zápasech se skóre 15:1, přičemž Vojta Sedlář se stal 
nejlepším střelcem turnaje. Na domácím turnaji pak tým vyhrál všechny čtyři zápasy se skóre 
15:3 a ocenění pro nejlepšího hráče získal Kuba Klement.

Před začátkem jarní části čekají oba týmy ještě přípravná utkání na velkém hřišti. Poté 
už se naplno rozběhnou mistrovské soutěže, ve kterých budou chtít naši mladí fotbalisté 
navázat na dosavadní výkony a vylepšit svá podzimní umístění (páté a čtvrté místo). Pomoci 
by k tomu mohl i návrat bratří Strýčků.                                                          Daniel Krajcar, SK Rusava

Starší žáci
Kolo Den Datum Čas Zápas
10. so 11. 4. 10:00 Těšnovice / Lubná – Prusinovice / RUSAVA
11. ne 19. 4. 11:30 Prusinovice / RUSAVA – Lutopecny
12. ne 26. 4. 10:00 Tlumačov / Záhlinice – Prusinovice / RUSAVA
13. ne 3. 5. 11:30 Prusinovice / RUSAVA – Zdounky / Zborovice
14. ne 10. 5. 10:00 Kvasice – Prusinovice / RUSAVA
15. so 16. 5. 11:30 Prusinovice / RUSAVA – Chvalčov / Mrlínek
16. so 23. 5. 11:30 Prusinovice / RUSAVA – Žeranovice
17. ne 31. 5. 11:30 Prusinovice / RUSAVA – Skaštice

Mladší žáci
Kolo Den Datum Čas Zápas
14. ne 12. 4. 13:00 Chvalčov / Mrlínek – Prusinovice / RUSAVA
15. ne 19. 4. 9:30 Prusinovice / RUSAVA – Kvasice
16. volno
17. so 2. 5. 9:30 Prusinovice / RUSAVA – Holešov B

18. ne 10. 5. 13:00 Všechovice B – RUSAVA
19. so 16. 5. 9:30 Prusinovice / RUSAVA – Zdounky / Zborovice
20. ne 24. 5. 10:00 Rymice – Prusinovice / RUSAVA
21. so 30. 5. 10:00 Těšnovice – RUSAVA
22. ne 7. 6. 9:30 Prusinovice / RUSAVA – Skaštice
12. ne 14. 6. 10:00 Lutopecny / Zlobice – Prusinovice / RUSAVA
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Šťastná třináctka a novinky v týmu TÜV SÜD 
RUSAVA SPORTS TEAM
Letos oslaví 13. výročí „rusavskomoravský“ 
cyklistický (trochu i běžecký, proto nově 
univerzální SPORTS v názvu) spolek nadšen-
ců TÜV SÜD RUSAVA SPORTS TEAM. Za tu 
šťastnou třináctku se nám podařilo obsadit 
stovky pódiových umístění, nominovali 
jsme se a zúčastnili MS v cyklistice, věnovali 
se charitě, vytvořili cyklo komunitu mezi 
nadšenci cyklisty z řad klientů TÜV SÜD  
a hlavně měli jsme radost z tohoto krásného 
sportu. Sportu, který se stal v posledních 
letech fenoménem mezi všemi nadšenci, kteří jsou ochotni investovat nesmysl do kusu 
karbonu. A 13 let je také skvělý čas na to představit nový design dresu, nové partnery  
a novou energii... kombo, které nás požene k dalším super výsledkům.

Tímto bychom rádi seznámili vážené čtenáře a čtenářky s novými výraznými posilami 
týmu a zbrusu novými dresy:

Rosťa Klusák
Pocházím z Vysočiny. Vyrůstal jsem a stále žiji v Dalečíně, uprostřed krajiny plné 

kopců a přírody. Pracuji v nedaleké Bystřici nad Pernštejnem jako seřizovač CNC strojů.
Sport a pohyb byly v mém životě vždycky. Ke kolu jsem se závodně dostal jako ke 

způsobu rehabilitace po opakovaných operacích kolene. Neumím dělat nic napůl, takže 
když jezdit, tak závodně.

Najeté kilometry ročně se u mě liší podle sezóny. Někdy je třeba více času věnovat 
rodině a domku, jindy se mohu víc soustředit na kolo. Letos jsem se přehoupl do kategorie 
50+ a rád bych si ji užil se vším všudy. Proto jsem znovu obnovil spolupráci s rusavským 
klubem, který mi jako závodníkovi v minulosti poskytoval podporu, čehož si vážím.

Ze svých úspěchů si nejvíce cením 2. místa v Českém poháru horských kol v kategorii 
Master II, 3. místa v Prima Cupu - obojí v roce 2021, a titulu mistra Pardubického kraje  
v maratonu v kategorii v roce 2020.

Rusavská 50ka bude milé zpestření závodní sezóny před „domácím“ publikem.
Ivana Podmanická
Pochádzam zo Slovenska z Banskej Štiavnice, aktuálne žijem v Rajhrade u Brna, 

pracujem v Coca-Cole ako manažérka a moja závodná kategória je už bohužiaľ 40+.
Najskor som robila prekážkové behy, potom trailové behy, potom ma začalo hnevať 

zdravie a za všetkým hľadaj chlapa, jeden ma doviedol ku kolu.
Ročně natrénujem cca 8 000 km. Největší dosavadní úspěchy? Nejaké bedne KPŽ 

(seriál Kolo pro život), darí sa hlavne na bajkových závodoch.
Od týmu čakám nový impulz a kamarátov.
A jak se těšíte na Rusavskou 50ku? Ešte som ju nešla, veeeľmi.



26 Zpravodaj obce Rusava

Lukáš Matulka
Něco o mně
Pocházím z Jevišovky, kousek od rakouských hranic v kraji vína. Profesí jsem CNC 

programátor, takže přesnost a technika jsou pro mě základem v práci i v cyklistice. 
Závodím v kategorii 30–39 let.

Jak jsem se dostal ke kolu
U nás na vesnici to šlo v podstatě samo – jako kluci jsme všichni na kolech blbli od 

rána do večera. Navíc se přímo u nás v Jevišovce jezdily závody Kolo pro život, takže mě 
ta pravá závodní atmosféra obklopovala odmala a přirozeně mě to vtáhlo.

Trénink a kilometry
Cyklistice dávám maximum. Ročně najedu kolem 15 000 kilometrů, přičemž můj 

osobní rekord je dokonce 18 000 kilometrů za sezónu. Skloubit takový objem s prací 
vyžaduje velkou disciplínu, ale kolo je pro mě životní styl.

Dosavadní úspěchy
Mám za sebou řadu pěkných výsledků, kterých si moc cením. Mezi ty největší patří 

vítězství na Pálavském krpálu a první místo na Velké ceně kola Svorada. Velmi si vážím 
také 5. místa v celkovém pořadí na Beskyd Tour. Skvělá byla také legendární Soběšická 
mulda, přezdívaná jako „Vesmír Brna“, kde jsem v celkovém hodnocení Brněnského po-
háru skončil na 3. místě. Zapomenout nemůžu ani na stříbrné pozice na závodech Kolo 
pro život v Chrudimi a v Novém Městě na Moravě.

Očekávání od nového týmu
Od nového angažmá si slibuji hlavně skvělou partu lidí, kteří mají stejnou vášeň.  

V nových dresech se budeme chtít ukázat v co nejlepším světle a věřím, že se budeme 
vzájemně motivovat k co nejlepším výkonům.

Rusavská 50ka
Na Rusavskou 50ku se těším moc! Přestože pocházím z jihu, kopce na Rusavě mám 

rád pro jejich nezaměnitelnou atmosféru. Doufám, že v cíli s týmem oslavíme dobrý 
výsledek – sice jsem zapřisáhlý abstinent, ale o to víc si v cíli užiji tu pravou sportovní 
radost a dobrou kávu nebo ionťák s týmem.

Tom Veselý
Jsem z Ostravy, pracuji jako technik klimatizací, master 50+.
Začal jsem jezdit jako teenager a jezdím až do teď.
Ročně natrénuji cca 10–15 tis. km.
Z největších dosavadních úspěchů můžu jmenovat pár mistrů v kategorii „master“.
Co čekáte od nového týmu? Slušivé dresy :-)
Jak se těšíte na Rusavskou 50ku? Vracím se na místo činu, mezi prvními závody ČP 

byla Rusava 1995, doufám, že nezmeškám start.

Tomáš Neumann
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Nominace na ocenění dobrovolníků Zlínského kraje
Naše spoluobčanka Eva Kerčáková nominovala pana Daniela Krajcara z Rusavy na ocenění 
za dlouhodobou a kvalitní dobrovolnickou činnost v oblasti práce s dětmi  a mládeží ve 
Zlínském kraji pro rok 2025.

Pan Daniel Krajcar se věnuje trénování mládeže ve Sportovním klubu Rusava již od 
roku 2014. Za tu dobu prošly jeho rukama desítky dětí – od těch nejmenších v přípravce 
až po žákovské kategorie. Tréninkům se věnuje pravidelně několikrát týdně, a to po celou 
dobu bez nároku na finanční odměnu.

Fotbal pro něj není jen sport, ale především poslání. Děti vede k disciplíně, fair play  
a týmové spolupráci. Zároveň je umí povzbudit, dodat jim sebevědomí a trpělivě vysvětlit 
vše, co je potřeba. Sám často říká: „Raději férově prohrajeme, než neférově vyhrajeme.“

Jeho svěřenci se pravidelně účastní turnajů a rozhodně se mezi ostatními týmy ne-
ztrácejí. O kvalitě jeho práce svědčí i zájem větších klubů o mladé hráče z Rusavy. Neméně 
důležitý je také jeho přístup k rodičům – ti vědí, že jejich děti jsou v dobrých rukou.

Pan Krajcar dokáže děti nadchnout pro pohyb a sport, odvést je od počítačů a mobilů 
a zapojit je do kolektivu. Jeho nadšení pro fotbal je nakažlivé – a někdy doslova, protože 
jak vzpomínají pamětníci, ani rodinné povinnosti ho od trénování neodradily a kočárek 
s malou dcerou tak občas stával přímo u hřiště.

Závěrem si dovolíme odlehčení, které zaznělo i v samotné nominaci: pan Daniel 
Krajcar je zarytý sparťan, zatímco jeho nominující Eva Kerčáková fandí Slavii. Jak sama  
s úsměvem dodává – kdyby nebyl tak výjimečný, určitě by ho nenominovala.

Pan Krajcar se probojoval až do užšího výběru a od nominace ho dělil jen malý 
krůček. Loni to sice ještě nevyšlo, ale Kerčáková rozhodně neskládá zbraně – o nominaci 
budeme znovu bojovat i v tomto roce.

Nominovala Eva Kerčáková
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ZAJÍMAVOSTI ...Jaro k nakousnutí
Přijměte pozvánku do přírody, za jarními 
bylinkami, kterých je naše překrásná ru-
savská krajina plná a na mnohých si můžeme pochutnat i v kuchyni. Jako první k sobě 
přizveme rostlinku všudypřítomnou, komplexní a snad největší královnu všech bylin  
v našem prostředí, kopřivu. Na jaře budeme sbírat hlavně její mladé vršky, které obsahují 
vitamíny C, A, B, vápník, železo, fosfor, draslík a spoustu dalších tělu prospěšných látek. 
Pomáhá při detoxikaci organismu, podporuje látkovou výměnu i trávení, působí močo-
pudně, a tak pomáhá i při revmatismu, dně, zánětech močové trubice i s ledvinovými 
kameny. Je dobré vědět, že nám jednoduše prospívá velmi komplexně a pomůže snad 
s každým neduhem, který nás trápí. Krom čaje, který je úžasný při jarní detoxikaci jako 
14denní kúra a pomáhá nám nastartovat organismus po zimě, si na ní můžeme pochutnat 
i v kuchyni. Používá se jako spařená do špenátů, karbanátků, rizota, můžeme ji přidat 
prakticky do jakéhokoliv slaného jídla a obohatit si tak běžnou snídani, oběd, svačinku 
i večeři o spoustu zdravých látek. Čerstvou si buď mixujeme do ovocných smoothie, 
umixovanou s mlékem přidáme do těsta na palačinky, či si z ní připravíme čaj. Sbíráme 
ji spíše ráno, kdy má v sobě nejvíc vitamínů a čerstvosti, ale je dobré vědět, že na sebe 
váže dusičnany a ty jsou v rostlině méně přítomné až v odpoledních hodinách. Záleží 
tedy i na místě sběru, tam, kde je rostlina až v přespříliš hojném počtu, je možné, že tu 
v půdě kdysi bylo nějaké znečištění bohaté právě na dusičnany a tu by bylo lepší sbírat 
až odpoledne. Pokud vám jen sem tam roste na zahradě, tak si ji můžete nasbírat kdy-
koliv. Sbírat nať můžeme až do konce května, pak už je v ní méně účinných látek a její 
síla přechází do dalších částí rostliny. Pokud ale místo pravidelně kosíme a stále nám tu 
rostou nové rostlinky, pak jejich šťavnaté vršky můžeme sbírat ještě celé léto. V období 

jara si ji můžeme i nasušit ať už na čaj, nebo 
ji rozemlet a přidávat ji do jídel celou zimu. 
Její chuť je nenápadná, účinky však mocné.

Používat do salátů či na ozdobu po-
mazánek můžeme i jarní květy jako sedmi-
krásku, fialku (ta je mimochodem výborná 
hlavně k ovoci a do ovocných salátů, čím je 
tmavší, tím je její chuť výraznější), pomněn-
ku, nebo jejich lístečky. Výborné jsou i mla-
dé lístky petrklíče, které se sbírají z listových 
růžic ještě předtím, než jdou do květu.

Postupně přizveme do kuchyně i dal-
ší úžasnou a všude rostoucí bylinu, pam-
pelišku. Napřed její listy, později i květy. 
Obsahuje vysoké množství vitamínů A, C, 
B, draslík, křemík, hořčík, železo, inulin (pre-
biotická vláknina), flavonoidy, antioxidanty 
a spoustu dalšího. Její hořká chuť pomáhá 
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s trávením, podporuje tvorbu žaludečních 
šťáv i slin a tím zlepšuje štěpení sacharidů. 
Stvoly navíc obsahují latex, který půso-
bí velmi příznivě na játra a žlučové cesty.  
Z jejích čerstvých květů lze připravit vý-
borný zlatý medový čaj, který je doslova 
zázračný, působí detoxikačně, močopudně, 
posiluje imunitu a hlavně chutná jak samo 
jaro a jarní slunce v tekuté formě. Stačí si 
natrhat 8 až deset květů na šálek, zalít hor-
kou vodou a po 5 minutách scedit. Pro vyšší 
účinky lze ještě dodat do čaje i kořen, který 
jde teď v záhoncích lehce vyrýpnout, a nasušit si jej i na později. Kořen je pak k použití 
v čaji potřeba napřed krátce ve vodě povařit a až potom s tímto vývarem zalít čerstvé 
květy. Z kořene se dá udělat i výborná náhražková káva, kdy kořen nakrájíme, necháme 
usušit, pak na pánvičce opražíme dohněda a nakonec v mlýnku rozemeleme. Cca 2 lžičky 
na šálek pak krátce povaříme ve vodě a po scezení máme výborný povzbuzující nápoj.

Recept na jarní omeletu:
Hrst mladých kopřiv, 1/2 cibule, 2 vajíčka, hrst nastrouhaného sýru typu gouda, různé 

jiné bylinky, sůl, pepř, libovolné koření dle chuti, lžíce olivového oleje.
Cibulku pokrájíme na jemno a spolu s nasekanou kopřivou krátce orestujeme na pánvi 

na olivovém oleji. Vajíčka promícháme v hrnku, osolíme a okořeníme a po chvilce přilejeme 
na pánvičku a trochu promícháme s cibulkou a kopřivami. Po chvíli posypeme nastrouhaným 
sýrem a najemno posekanými bylinkami a necháme krátce „poležet“ na pánvičce. Omeletu 
po chvíli jemně narulujeme na pánvičce a smotanou přendáme na talířek. Podávat můžeme  
s bramborami, zeleninou, nebo jen tak posypanou bylinkami. Dobrou chuť! Do této omelety 
můžeme přidat spoustu dalších bylinek jako bršlice kozí noha, svízel povázka, pampeliškový 
list, pažitka, jarní cibulka, ptačinec žabinec či medvědí česnek... Ten je mimochodem u nás 
invazní, a tak se nemusíme zdráhat si jej v hojné míře natrhat hlavně na místech značně 
zasažených. Vytlačuje totiž naše původní druhy divokých česneků, a tak si tuto již masově 
oblíbenou rostlinku můžeme trhat dle potřeby a vlastně pomáháme přírodě i sobě.

Veronika Doušková

Rusavské desátnictvo Valašského sboru portášského 
v roce 2025
Rusavské desátnictvo Valašského sboru portášského tvořilo v roce 2025 celkem 10 členů. 
Desátníkem je Jura Uruba, svobodníkem Jura Stanovský a dále osm portášů: Bohumil 
Škarpich, Martin Ryšica, Radomil Tomčík, Svatopluk Rudel, Karel Bednařík, Radim Kocurek 
a Jan Stanovský. Řady portášů rozšířil také Jura Petráš z Jankovic, který byl přijat při 
loňských Portášských slavnostech ve Valašské Bystřici.
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K našemu desátnictvu má i nadále blízko člen vedení Valašského sboru portášského, 
mladší šikovatel Petr Stanovský. Přestože již není přímým členem rusavského desátnictva, 
pravidelně se účastní našich akcí.

S úctou vzpomínáme na členy, kteří nás v minulých letech opustili – Josefa Hudce – 
Včelínského z Rusavy a zakladatele portášského sboru Františka Sklenáře z Bystřice pod 
Hostýnem. Čest jejich památce.

Od poslední výroční členské schůze, která se konala 16. listopadu 2024, jsme uspořá-
dali celkem 16 vlastních akcí. Patřily mezi ně zejména tradiční vycházky do hostýnských 
hor, a to v období adventu, o Vánocích i během roku. Nechyběla silvestrovská vycházka 
kolem Rusavy, velikonoční „Božíhodová vycházka“, setkání portášů „Tři Juři u Tří kamenů“ 
ani připomínka narozenin Františka Sklenáře. Uskutečnila se také prezentace portášů pro 
mateřskou a základní školu v Holešově či kácení portášské májky na Klapinově.

Kromě vlastních akcí jsme se aktivně zapojili i do 13 akcí pořádaných jinými or-
ganizacemi. Zúčastnili jsme se například akcí na Chvalčově, kácení máje na Rusavě, 
Svatojánských ohňů na Radhošti, oslav 100. výročí Valašského muzea v přírodě v Rožnově 
pod Radhoštěm, Portášských slavností ve Valašské Bystřici či Kuruckých slavností na 
Vavrišově. Nechyběla ani účast na pietních aktech a setkáních portášských rodin.

Celkem se tak členové našeho desátnictva zúčastnili 29 akcí, což svědčí o jejich 
aktivním přístupu a vztahu k tradicím.

Mezi nejaktivnější členy patřili tradičně desátník Jura Uruba, Svatopluk Rudel a svo-
bodník Jura Stanovský. Výrazně se zapojil také Jura Petráš. Ostatní členové se účastnili 
podle svých možností, s ohledem na zdravotní stav, pracovní i rodinné povinnosti.

Slobodník Jurášek Stanovský

I. Kanada – země, historie a identita
Kanada patří mezi největší státy světa a zároveň mezi země, které jsou často vnímány 
jako stabilní a prosperující. Rozkládá se v severní části Severní Ameriky a svou rozlohou 
přibližně 9,98 milionu km² je po Rusku druhým největším státem planety. Přesto zde žije 
poměrně málo obyvatel – přibližně 40 milionů lidí. Hustota zalidnění je tak velmi nízká 
a většina obyvatel se soustřeďuje v úzkém pásu při hranici se Spojenými státy. Jižně od 
rovnoběžky 49° severní šířky žije 72 % populace Kanady (obrázek 1).

Geografie Kanady je mimořádně rozmanitá. Na východě se nachází historická oblast 
kolem řeky Svatého Vavřince a Velkých jezer, která je dodnes jádrem hospodářského  
i populačního života země. Střední část Kanady tvoří rozsáhlé prérie, jež patří mezi 
významné zemědělské oblasti. Západ země je naopak hornatý – dominují mu pohoří 
Kordiller a skalnaté pobřeží Tichého oceánu. Velkou část severu pokrývají tundra a arktické 
ostrovy, kde panují drsné klimatické podmínky.

Historie Kanady je úzce spjata s evropskou kolonizací. Před příchodem Evropanů zde 
po tisíce let žily různé skupiny původních obyvatel – indiánské národy a Inuité. Evropané 
začali území dnešní Kanady objevovat až od konce 15. století. Největší vliv zde získali 
Francouzi a Britové, kteří postupně zakládali obchodní stanice a kolonie. Francouzská 
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kolonie Nová Francie se soustředila zejména kolem řeky Svatého Vavřince, zatímco britské 
osídlení se rozvíjelo především na atlantickém pobřeží.

Soupeření mezi Francií a Velkou Británií o kontrolu nad Severní Amerikou vyvrcho-
lilo v 18. století během sedmileté války. Po jejím skončení v roce 1763 připadla většina 
francouzských kolonií v Severní Americe Británii. Tím se Kanada stala součástí britského 
koloniálního systému. Francouzské obyvatelstvo však zůstalo zachováno, zejména  
v dnešní provincii Québec, kde dodnes převažuje francouzský jazyk a kultura.

V roce 1867 vzniklo kanadské dominium, které spojilo několik britských kolonií 
do jednoho federálního státu. Tento krok je považován za začátek moderní kanadské 
státnosti. Kanada sice zůstala součástí britského impéria, postupně však získávala stále 
větší míru autonomie. V průběhu 20. století se vyvinula v plně suverénní stát, který je 
dnes parlamentní demokracií.

Zvláštností kanadského politického systému je, že země stále uznává britské-
ho panovníka jako formální hlavu státu. Kanada je konstituční monarchií a členem 
Commonwealthu. Panovníka v zemi formálně zastupuje generální guvernér, zatímco 
skutečnou politickou moc vykonává vláda v čele s premiérem.

Kanadská identita je výsledkem dlouhodobého soužití různých kulturních vlivů. 
Vedle britských a francouzských tradic zde významnou roli hrají také původní národy  
a novější přistěhovalecké komunity z celého světa. Díky tomu je Kanada dnes považována 
za jednu z nejvíce multikulturních společností (viz obrázek 2).

Tato kombinace velkého území, relativně malé populace a kulturní rozmanitosti 
vytváří jedinečný charakter země. Kanada je často vnímána jako most mezi evropskou 
tradicí a severoamerickou dynamikou, což významně ovlivňuje její politiku, společnost 
i postavení ve světě.

Zdeněk a Bára Stachoňovi

72 % obyvatel Kanady žije jižně od 42. rovnoběžky. Velikost města odpovídá jeho populaci



32 Zpravodaj obce Rusava

Západní metropole Vancouver, která je charakteristická svou pestrostí 
populace i zástavby

Poděkování za Tříkrálovou sbírku 2026
Charita Bystřice pod Hostýnem srdečně děkuje všem dárcům, koledníkům i dobrovolní-
kům, kteří se zapojili do Tříkrálové sbírky 2026.

Tříkráloví koledníci každoročně přinášejí do domácností Boží požehnání a poselství 
milosrdné lásky. Posvěcenou křídou označují dveře domů a do zapečetěných pokladniček 
pak vybírají dobrovolné příspěvky na pomoc lidem v nouzi.

V Bystřici pod Hostýnem a okolních obcích jste mohli koledníky potkat od 2. do 10. 
ledna 2026. Díky vaší štědrosti se podařilo vybrat neuvěřitelných 566 053,- Kč.

Na co letos použijeme váš dar?
Vaše podpora každoročně umožňuje Charitě Bystřice pod Hostýnem zkvalitňovat 

poskytované služby i pracovní podmínky našich zaměstnanců. V roce 2026 budou vybrané 
prostředky využity zejména na tyto záměry:
• Obnova technického vybavení služeb Domácí zdravotní péče a Charitní pečovatelské 

služby. Provoz těchto služeb vyžaduje spolehlivé technické zázemí, přičemž část sou-
časné elektroniky je již zastaralá a vyžaduje výměnu.

• Podpora klientů Denního stacionáře pro seniory Chvalčov. Plánujeme nákup čtyř čalou-
něných relaxačních křesel z odolné a omyvatelné látky, která nahradí již opotřebovaný 
nábytek. Přispějeme tak k pohodlí a důstojnému prostředí až pro 33 klientů ročně.

• Pomoc při mimořádných událostech. Část prostředků bude převedena do krizového 
fondu, který slouží k rychlé pomoci při mimořádných situacích doma i v zahraničí,  
k podpoře projektů Charity Česká republika a na hospicovou péči v Olomoucké arcidiecézi.

Velké poděkování patří panu starostovi Bystřice pod Hostýnem Zdeňku Rolincovi  
a místostarostovi Mgr. Mojmíru Heryánovi za podporu a pomoc při koledování. Děkujeme 
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také faráři P. Mgr. Michalu Krajewskému a kaplanovi P. Mgr. Lukášovi Gelnarovi za po-
žehnání koledníkům, pomoc při koledování a poskytnutí zázemí na faře v Bystřici pod 
Hostýnem.

Poděkování patří koledníkům z turistického oddílu Pawnee, T. J. Sokol Bystřice pod 
Hostýnem, FK Bystřice pod Hostýnem, klubu Stonoška, maminkám koledníků i všem 
ostatním nejmenovaným – letos se do sbírky zapojilo 255 dobrovolníků. Jako malou 
odměnu jsme pro ně připravili ve spolupráci s Městem Bystřice pod Hostýnem promítání 
filmu. Dále děkujeme paní matrikářce a zaměstnancům městského i obecních úřadů za 
propagaci sbírky a spolupráci při pečetění a rozpečetění pokladniček. Poděkování patří 
také zaměstnancům České pošty za ochotu při přebírání hotovosti.

Vážení spoluobčané, velmi si vážíme vaší podpory, důvěry a solidarity. Děkujeme, 
že pomáháte s námi.

Vladimíra Procházková, koordinátorka sbírek

Nabídka aktivizačních služeb pro seniory
Jmenuji se Naďa Nováková a nabízím aktivizační služby pro 
osoby se sníženou soběstačností, osamělé seniory a klienty 
s Alzheimerovou chorobou či Parkinsonovou chorobou.

V oboru působím již 13 let, během nichž jsem získala 
zkušenosti při práci v domově pro seniory.
Nabízím pestrý program zaměřený na podporu psychické  
i fyzické kondice:
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• trénink paměti a procvičování jemné motoriky
• smyslové aktivity (např. poznávání předmětů)
• aromaterapii
• společenské hry a rozhovory na různá témata
• četbu a zpívání (s kytarou i hudbou z CD)
• muzikoterapii
• zooterapii s ochočeným morčátkem z chovné stanice Dalva-Dyna Rusava (s rodokmenem)
• lehké pohybové aktivity, tanec vsedě a procházky

Služby jsou poskytovány individuálně s ohledem na potřeby každého klienta.
Kontakt: 739 269 360 („Naděje“)

Naďa Nováková

Nezaměstnanost ve Zlínském kraji
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